

СТАНОВИЩЕ

от

Доц. Владимир Николов Андонов, дм.
Медицински Университет - Пловдив

Относно дисертационен труд на д-р **Маргарита Димитрова Влахова** на тема **”Остри неварикозни кръвоизливи от горния гастроинтестинален тракт - диагностичен и терапевтичен подход”** за присъждане на образователната и научна степен **”Доктор”** по научна специалност **”Гастроентерология”** шифър 03.01.14 с Научен ръководител Доц. д-р Иван Лалев, дм.

Обект на дисертационния труд на д-р Маргарита Влахова е важен и актуален за медицинската наука и за гастроентерологията проблем, свързан с кръвоизливите от горния гастро-интестинален тракт. От друга страна той представлява и сериозен социален проблем. Високата честота на тези кръвоизливи, възможността за летален изход, необходимостта от мултидисциплинарен екип за предендоскопска оценка, диагностична и терапевтична ендоскопия и евентуална хирургична интервенция обуславят множеството проблеми, които съществуват при тези пациенти. В тази връзка изследването на д-р Влахова е с много важно и актуално практическо значение.

Дисертационният труд е представен в 180 страници, разпределени както следва: Съдържание - 3 стр., Използвани съкращения - 2 стр., Увод - 1 стр., Литературен обзор - 35 стр., Цел и задачи - 1 стр., Материал и методи - 10 стр., Резултати - 77 стр., Обсъждане - 15 стр., Заключение - 2 стр., Изводи и приноси - 4 стр., Книгопис - 22 стр. Пропорцията между отделните раздели е спазена.

Литературният обзор е съвременен, като е структуриран в десет раздела. Последователно са разгледани възможните източници на кървене, балансът между защитните и агресивните фактори, оказващи въздействие върху стомашната лигавица, клиничната оценка и ендоскопската диагностика на острите кръвоизливи. След това са представени възможните рискови фактори - улцерогенните медикаменти, наличието на Хеликобактер пилори, възрастта, коморбидитета и взаимодействието между тях. Обзорът завършва с наличните и утвърдени алгоритми на поведение при остър кръвоизлив от горния гастроинтестинален тракт. Прави впечатление факта, че такава сложна материя е поднесена по елегантен и разбираем начин, което показва, че автора владее материята в дълбочина.

Целта и поставените осем задачи са добре формулирани и са в пряко следствие от анализа на литературния обзор и недоизяснените въпроси до момента.

Изследваният контингент включва 714 пациента с остър неварикозен кръвоизлив от горния гастроинтестинален тракт, изследвани и лекувани за периода 01.04.2011г.-31.03.2014г. в УМБАЛ „Д-р Г. Странски“ - гр. Плевен. От тях 491 са мъже и 223 жени. Подробно са представени клиничните и инструментални методики за диагностика и лечение, прилагани при пациентите. Използвани са съвременни методи за статистическа обработка на материала.

Резултатите са добре структурирани и онагледени, като цялата дисертация съдържа 117 фигури и снимков материал и 22 таблици. Представени са в десет раздела - пол и възраст на пациентите, клинична и ендоскопска оценка на тежестта на кръвоизлива, локализация на източника на кървене, обща оценка на тежестта на кръвоизлива, прилаганото ендоскопско лечение, ролята на улцерогенните медикаменти, инфекцията с Хеликобактер пилори и възрастта и коморбидитетата като рискови фактори. Всеки раздел завършва с коректен и задълбочен анализ на получените резултати.

Обсъждането е подробно и може би би било по-добре да бъде структурирано в съответствие с отделните раздели, съобразно поставените задачи и получените резултати. Това не намалява неговата научна стойност. То завършва с изработването и предлагането на алгоритъм на поведение при остро неварикозно кървене от горния гастро-интестинален тракт. Обсъждането показва, че авторът е навлязъл в дълбочина по изследвания проблем, както и, че притежава задълбочено клинично мислене и добра професионална подготовка.

Изведените дванадесет извода са конкретни, коректни, в логично следствие от получените резултати и напълно точно и обобщено отразяват наличните данни.

Приносите са пет с оригинален и седем с потвърдителен характер. С важно значение са оценката на диагностичната стойност на ендоскопското изследване в зависимост от времето на провеждането му, изместването на кръвоизливите в по-напреднала възраст поради прием на улцерогенни медикаменти и проведена успешна ерадикация на Н.р. и изработването на алгоритъм на поведение при остро неварикозно кървене от горния гастро-интестинален тракт.

Научната активност във връзка с дисертационния труд се състои от пет статии в български списания и седем участия в национални форуми - достатъчни според изискванията. В три от статиите д-р Влахова е първи автор.

В библиографията са цитирани 357 източника - от тях 38 са на кирилица и 319 на латиница. Над 2/3 от тях са от последните 10 години. Прави добро впечатление обширното цитиране на българските автори с публикации по темата. Всички цитирани автори имат непосредствено отношение към проучвания проблем и са цитирани коректно, там където трябва, съобразно целта и задачите на дисертацията.

В заключение, въз основа на гореизложеното, считам, че дисертационният труд на д-р Маргарита Димитрова Влахова на тема "Остри неварикозни кръвоизливи от горния гастроинтестинален тракт - диагностичен и терапевтичен подход" отговаря напълно на изискванията за присъждане на образователната и научна степен "Доктор".

06.07.2018г.

Член на Научното жури:
/Доц. Владимир Андонов, дм./